

第33届世客会火炬传递活动圆满举行

跨越千年 薪火相传

昨晚,在位于应天门的世客会第33届恳亲大会开幕式上,第99名火炬手、香港客属总会执行主席、金利来集团有限公司主席曾智明庄重接过世客会火炬,点燃火种盆,刹那间掌声雷动。

从客家之源纪念馆出发,途经龙门石窟,最终到达应天门……此次世界客属第33届恳亲大会的火炬传递活动备受各界关注。

为何要举行火炬传递活动?路线设计有哪些巧思?火炬传递有哪些技巧?火炬手都包括哪些人?就这些问题,本报融媒记者一一为您揭秘。

01 火炬传递,既有回家之意,又显文明传承

自世界客属恳亲大会举办以来,每一届世客会都有其亮点与巧思。今年,第33届世客会举行火炬传递活动,让全球客亲感受洛阳的温暖与热切。火,代表着热情与希望。而火炬传递,一直是友谊和团结的象征。在世客会举办史上,火炬传递并不多见,此次为何组织这一活动?

遥想1700多年前的西晋末年,烽火连天,狼烟四起,客家先民为躲避战乱,经大谷关南迁,开启了“衣冠南渡”的历史序幕。“随着客家南迁,火种随之传到全国各地。此次世客会在洛阳举办,客家人回到了祖根地,就像当初四散的火种重回洛阳。”第33届世客会火炬传递组工作专班相关负责人介绍,火炬传递,既有回家之意,代表着血脉的联系,又有文明传承之意,象征着一代又一代客家人的接续奋斗及河洛文化、客家文化的绵延不断。

02 重走南迁路,遍赏洛阳美景,感受洛阳魅力

昨日14时,在客家之源纪念馆举行的点火仪式上,老、中、青3名客属代表手持火种灯,护跑手接过火种灯点燃圣火盆。随后,第一棒火炬被点燃,火炬传递正式开始。

此次火炬传递共99名火炬手,主要为来自世界各地的客属代表和洛阳各阶层代表,老、中、青三代皆有。他们来自不同的国家和城市,年龄和身份各不相同,因为世客会相聚在洛阳,共同完成这一光荣的使命。其中,年纪最小的火炬手为小学生,年仅10岁,年纪长的有七八十岁的老者。

从大谷关出发,途经伊阙关,最终抵达应天门……本届世客会在火炬传递路线设计上也有深意。

客从何处来,洛阳大谷关。作为汉魏洛阳城的南大门,大谷关留下了客家先民南迁的足迹,见证了客家人的三次“衣冠南渡”。伊阙关也是客家先民南迁的一个重要通道。如今,客家儿女手持火炬重返这里,更有客家精神延续之感。

此次火炬传递全长约44公里,分为大谷关、伊阙关、应天门3段,每段安排33名火炬手传递,每人传递约70米。

“火炬传递看似简单,但也藏着许多门道。”第33届世客会火炬传递组工作专班相关负责人介绍,火炬手手持火炬时,要用右手握住火炬中下部,保持火炬竖直,LOGO向前;火炬交接时,两名火炬手都要将火炬直立进行点火交接,后棒略高于前棒;奔跑时,火炬顶部要高于头顶,同时避免挥舞火炬等大幅度动作。

除由火炬手传递外,在非奔跑路段,火种由彩车运送,依次穿越伊滨区、洛龙区、老城区等城市区。一路上,自然山水、名胜古迹、城市风光尽收眼底,千年古都洛阳,向全球客亲展现独特魅力。



火炬交接



第一棒火炬传递



火炬传递



鲍珊珊在应天门前与大家合影留念



护跑手全程陪跑

本版图片由洛报融媒记者 李卫超 张怡照 李雅君 摄

03 客家回家,火炬传递城市温度,洛阳、客家心手相牵

在火炬传递活动中,作为此次火炬传递的第一棒火炬手,全球客家·崇正会联合总会总执行长曾观涛难掩激动:“洛阳是客家人的祖根地,远道而来的每一位客家人都能在这里感受到家的温暖。”

“回家!回家!回家!洛阳的呼唤道出了我们每一位客家人的心声,这里就是我们的家。”曾观涛说,自己曾在十几年前到过洛阳,这次再次来到洛阳,看到洛阳的发展蝶变,感到由衷的骄傲和自豪。“如今的洛阳更有十三朝古都的恢宏气韵,城市也更具生机活力,吸引着在外的每一位客家人回到这里,爱上这里。”

“欢迎回家!欢迎回家!”在龙门石窟卢舍那大佛对岸,印尼客属联谊会青年部副主席叶小平手持火炬矫健向前,围观的市民热情欢迎。

“大家的热情程度超乎想象。”叶小平说,虽然这是他第一次来洛阳,但一下高铁看到“客家回家”的欢迎语,心头就涌起一股莫名的亲切感,“终于到家了!”

此次世客会吉祥物的设计者郭蓉怡也是一名光荣的火炬手,其设计的吉祥物“和和”“乐乐”是热情可爱的河洛少年郎。“作为洛阳人,非常自豪能参加火炬传递活动。”郭蓉怡说,作为青年一代,自己将继续传承弘扬河洛文化,以实际行动欢迎海内外的客亲回到洛阳。

在应天门前的火炬传递点,奥运冠军鲍珊珊的出现点燃了现场气氛。作为一名洛阳姑娘,家乡的大小事都牵动着鲍珊珊的心。不久前,鲍珊珊回到了洛阳,一边训练,一边等待第33届世客会的开幕。

“家乡的美景和美食让我整个人放松下来,以更加舒适的状态投入日常训练中。”鲍珊珊说,这是家乡带给自己的力量,也希望更多客亲能够在洛阳感受到祖根地的温暖与力量,让河洛文化与客家文化更加紧密交融,河洛青年与客家青年更加亲密无间。

04 使命光荣,护跑手全程陪跑,志愿者贴心服务

如果说火炬手是红花,那护跑手就是绿叶。在火炬传递过程中,有6个高大身影全程未曾停歇,一直陪伴火炬手。这6人便是护跑手,他们是来自市消防救援支队洛龙区大队五环街消防救援站的工作人员。

“我们主要为火炬手指引路线,告诉他们起点与终点的位置及注意事项,保证火种顺利抵达。”护跑手领队王峰说。此次火炬传递路线中,大约有7公里路程需要火炬手跑步传递,而在此过程中,护跑手需全程陪同。“这次护跑行动使命光荣,我们幸不辱命。”王峰说。

还有另一群身影,也活跃在整个火炬传递过程中。青年志愿者们身着蓝色运动服,在各自点位,为每一名火炬手提供贴心服务。

洛阳理工学院大二学生陈剑海便是其中一员,他也是一名来自广西梧州的客家人。

“洛阳是客家祖根地,作为一名客家人,我与洛阳的缘分早已注定,我也在这里寻到了‘根’,找到了归属感。”陈剑海看着自己身上蓝色的志愿者服装,笑着说,“看,我把客家蓝和洛阳牡丹一起穿在身上,客家文化和河洛文化都扎根在我们心中。”

洛报融媒记者 孙小蕊 李雅君 赵晨霖

世界客属第33届恳亲大会在洛开幕

(上接01版)真诚欢迎广大客属乡亲回家寻根问祖,感受中原大地的秀美山川和深厚底蕴,希望大家不忘故土,积极宣传推介河南,参与家乡建设,携手共创更加美好的明天。

江凌在致欢迎词时说,天下客家,根在河洛。洛阳是客家人的祖根地,是全球客家乡亲的心灵故乡。历经千百年辗转迁徙,客家人已成为世界上分布最广、影响最深的民系之一,为推动中华文明传承发展、促进世界文明交流互鉴作出了重要贡献。世界客属恳亲大会是国际上最具影响力的华人盛会之一。本届大会在洛阳举办,寄托着全球1亿多客家乡亲的浓浓乡情,承载着洛阳乡亲的殷殷期盼,必将进一步增进客家乡亲对河洛故土的情感认同,书写一段“客家回家,重聚共荣”的佳话。洛阳在历史上创造了无数让各位乡亲引以为傲的辉煌。进入新时代,在以习近平同志为核心的党中央的坚强领导下,我们正奋力在现代化建设新征程中重振洛阳辉煌。今天的洛阳,正呈现出美好的发展前景。期望各位客家乡亲一如既往地关心关注洛阳发展,常回家看看,共同创造家乡更加美好的明天。

曾观涛在致辞时说,洛阳是华夏文明的重要发祥地,也是全球1亿多客家人的祖根地。多年来,客家人虽客居他乡,但始终心系故土,老家的沧桑巨变令我们深受鼓舞,祖国的繁荣昌盛让我们无比自豪。爱国爱家的情怀已深深融入每一个客家人的血脉,激励着一代又一代客家人为推动中华民族繁荣发展而不懈奋斗。一直以来,我们通过各种方式参与和推动河南的发展、洛阳的发展。站在新的起点上,我们将赓续客家精神、传承客家文化,以团结进取、昂扬向上的崭新姿态,积极参与家乡建设发展,常回家寻根拜祖、探亲访友、观光考察、投资兴业,携手共创更加美好的明天。全球客家·崇正会联合总会将更好地发挥桥梁和纽带作用,广泛团结海内外客家乡亲,竭尽所能为家乡发展多作贡献。

20时30分许,在全场观众的瞩目中,苏辉宣布:世界客属第33届恳亲大会开幕!顿时,焰火绽放,欢声雷动。

开幕式后,主题为“客家回家”的文艺演出华彩上演。整场演出分为序《故乡情》和《别家园》《融客地》《梦故里》《回家乡》四个篇章。舞台以月亮盈亏对应各个篇章,分别呈现为望月思乡、下弦多愁绪、新月启开端、上弦多期许、月圆团圆,展现客家先民离乡南迁、异地安家、思乡、故乡圆梦的感人故事。

本届世客会以“客家祖根地 河洛共辉煌”为主题,坚持具有广泛性、突出代表性,增加首访客、新生代原则,广泛开展邀商邀客,最终参会嘉宾3500余人,覆盖六大洲50多个国家和地区。世客会期间,洛阳还将举行拜祖活动、河洛文化研讨会、第二届客家青年发展大会、客家文化学术交流及经贸洽谈等活动。闭幕式将于10月26日晚举行。

来自全球客家·崇正会联合总会和往届世客会筹委会的代表,来自境外政府和客属社团等代表,新加坡亿达宇航、完美(中国)有限公司、阿联酋国际投资年会、泰国正大集团、厦门钨业股份、香江集团、泉舜集团等企业代表,第33届世客会主席团成员,洛阳市领导孙延文、张玉杰等也参加了开幕式。

第33届世客会举行火炬传递活动

(上接01版)火炬传递途中,自然山水、名胜古迹、城市风光尽收眼底,千年古都洛阳,向全球客亲展现了独特魅力。

本次传递活动使用的火炬,金、银双色交相辉映,独特的双层包裹样式象征洛阳张开温暖怀抱。火焰高燃,寓意客家辉煌在洛阳这片土地上延续不绝、历久弥新。

洛阳市领导徐新、任丽君等参加相关活动。

寻根问祖 以棋会友

本报讯(洛报融媒记者 孟山)枝繁寻根脉,归鸿洛水边。昨日,2024年世界客属恳亲大会“洛阳文旅杯”海内外围棋名人邀请赛在洛阳开幕。海内外120余名棋手共聚一堂,寻根问祖,以棋会友。

世界客属恳亲大会作为最具影响力的华人盛会之一,是海内外客家人联络乡谊的重要载体,也是各国各地区客家人开展经济合作和文化交流的重要舞台。此次“洛阳文旅杯”海内外围棋名人邀请赛,聚焦“寻根”,突出“共融”,彰显河洛风韵、客家风情,将为全世界客属乡亲寻根拜祖、交流合作、共谋发展搭建良好平台。

本次大赛为期两天半,分为公开组、名人组、元老组、特邀组4个组别。比赛之余,主办方将组织棋手参观洛阳历史文化遗迹,考察洛阳近年来的发展成就。开幕式上,主办方还向海外宾朋发出诚挚邀约:欢迎来洛阳做客,在应天门眺望历史,到洛邑古城穿越古今,去大谷关寻根问祖,到西工小街品味美食,徜徉于星罗棋布的体育公园,感受千年古都的青春脉动。

副市长任丽君参加活动。